

### 新华社播发总书记闽皖行记者手记

# 人生几回搏，爱拼才会赢

这一次，在福建考察，习近平总书记提及一种精神：“敢为人先、爱拼会赢”；在安徽合肥，他引用了一句话：“人生能有几回搏”。拼搏，是理解总书记闽皖之行中的一个关键词。

考察的第一站是福建东山岛，东海与南海交汇处一座蝶形小岛。漫长的海岸线上，迎风挺立的木麻黄垂着一串串墨绿色的针叶，仿佛诉说着山海间的蝶变。

“时隔23年再来，很是欣慰、很有感慨，东山岛发生了巨变。”15日下午，东山岛东南角的澳角村，习近平总书记沿着兴海大道步行远眺。

碧海潮起潮落，故地换了新颜。

“近的是虎屿，如猛虎伏地；远的是龙屿，似巨龙横卧。”村党委书记林华忠指向海面，向总书记介绍两座外形奇特的小岛。

海也者，能发人进取之雄心者也。出没风波里，拼搏海浪中，激发着人们龙腾虎跃的意志、龙腾虎跃的干劲。东山，这个当年因海而困的风沙岛，早已成为向海而兴的生态岛。

从澳角村的兴海大道到渔港码头，民宿鳞次栉比，渔船桅樯林立。大海的臂弯里，微风吹来新鲜渔获的味道，巴浪鱼、兰花蟹、墨鱼、海带……以海为田，耕海牧渔。

码头边的海鲜市场，村民们高兴地向记者讲述大海的馈赠。

“我在福建工作的时候，就感到我们的海岛都很有发展前途，当时提出要念‘山海经’，靠山吃山，靠海吃海。”总书记记忆及往事。

闽南人常说“行船走马三分命”。踏浪而

行，奔波而渔，曾经的渔村人用一叶扁舟承载生计。如今，从海洋捕捞、海水养殖、海产品加工，到海景民宿、海鲜电商，他们打拼出更加美好的幸福生活。

海风轻拂，阳光灿烂。临别之际，总书记鼓励乡亲们“做好‘海’的文章，在乡村振兴、共同富裕的道路上上一往无前”。

“蝶岛”在蝶变，鹭岛在腾飞。

厦门，习近平同志到福建工作的第一站，这里积淀了他宝贵的为政实践与思考，“我当时很兴奋到厦门来啊，就是想来尝试对改革的实践、对开放的实践”。

彼时的厦门，正处于发展的关键节点，正努力探寻“把经济特区办得更快些更好些”的方法路径。

从厦门经济特区到厦门自贸片区，时光荏苒，时代新篇。16日上午，习近平同志考察了厦门自贸片区，参观自贸试验区建设成果展。

展厅的背景墙，如海浪般起伏，恰似波澜壮阔的改革开放历程，从制度创新到高水平开放，串联起厦门自贸片区一个个敢为人先的成就和经验。

展台上，摆放着一本出版于1989年9月的《1985—2000年厦门经济社会发展战略》，主编正是习近平同志。

习近平同志拿起书来仔细阅读，当年筚路蓝缕的创业场景，如在眼前。

“厦门自由港模式的基本构想”“厦门市的发展与对内对外辐射作用”“厦门市2000年科学技术发展战略”“厦门市城镇体系与生态环境问题”……30多年过去，这本发展

战略蓝图，虽已纸质泛黄，依然闪烁着穿越时空的光芒。

书的序言，仿佛自信的预言：我们相信，既然我们有决心研制出具有厦门特色的发展战略，那么本届政府及后任政府就一定有信心带领厦门人民团结奋斗……

“我曾经是一个特区人”。习近平同志对“厦门精神”有过深刻的总结——艰苦奋斗、拼搏创新、包容并蓄、大气和谐。

一张蓝图绘到底，一任接着一任干，一代代“特区人”始终在改革大潮中勇立潮头、奋勇争先。

抚今追昔，习近平同志十分感慨：“看到今天的厦门，我们感到很欣慰。我们在这里参与了创业，如今的发展，比我们当时想象的还要好。”

改革开放的传奇，在拼搏中成就；科技创新的高峰，在拼搏中攀登。

从不靠海、不沿边的“江淮小邑”，一跃而成“科里科气”的创新之城，安徽合肥近年来的发展，出乎不少人的意料。

20多年前，在我国城市版图上，合肥的经济总量排在80名开外；现如今，它已能跻身20强。

党的十八大以来，习近平同志三次到合肥考察调研，始终聚焦这里的“发展之钥”。

合肥滨湖科学城的建设，让城市发展拉开了骨架。17日下午，习近平总书记来到这里，察看安徽省重大科技创新成果集中展示。

展厅里，新能源汽车、新型显示、人工智能、量子科技等领域的代表成果悉数亮相，

直观展现出科技创新策源地、新兴产业聚集地的硬核实力。总书记一一驻足，仔细察看。

“可谓‘士别三日，当刮目相看’”，言语之中，饱含赞许。

“推进中国式现代化，科技要打头阵。科技创新是必由之路。”面对现场的科研人员和企业的负责人，总书记的一番话催人奋进，“‘人生能有几回搏’，大家要放开手脚，继续努力，为实现科技自立自强贡献聪明才智。”

展厅里，掌声经久不息，充盈壮志豪情。地方的发展面貌之变，折射人的精神面貌之变。自然环境和资源禀赋，自是发展的重要条件，但绝非决定因素。

此次在福建东山考察，习近平同志专门参观了谷文昌纪念馆。

纪念馆展厅里，有这样一段话，震撼人心：“我们共产党人，不能做自然的奴隶，不能听天由命，不能在困难面前退缩，自然条件再差，也要在这里建设社会主义！”

讲解员向总书记讲述了这样一个细节——

1958年，谷文昌带领东山人民试种木麻黄时，一场倒春寒袭来，大片木麻黄几乎枯死，只有9株存活下来，很多人灰心失望了，谷文昌却看到了其中的希望：“有九株，就有九百株、九千株、九万株！”

亿万千万百十，皆起于一。“惟其艰巨，所以伟大；惟其艰巨，更显荣光。”

林海阵阵，木麻黄参天如盖；海天辽阔，时代潮势不可挡。

新华社记者 朱基钗 张研  
(新华社北京10月20日电)

# 勇当改革开放排头兵

## ——习近平总书记重要指示为国家级经开区建设擘画新的蓝图

习近平总书记近日对国家级经济技术开发区工作作出重要指示，充分肯定国家级经开区40年来的发展成就，并对新时代新征程国家级经开区建设提出新要求。大家表示，要深入学习贯彻习近平总书记重要指示，锐意进取，为建设更高水平开放型经济新体制、推动高质量发展贡献力量。

“习近平总书记的重要指示为国家级经开区建设指明前进方向，提供根本遵循，令人倍感振奋。”商务部外国投资管理司司长朱冰表示，商务部将牢记使命担当，努力改革创新，完善工作机制，发挥牵头部门作用，会同相关部门和地方，指导和推动国家级经开区积极参与构建新发展格局，以高水平对外开放促进深层次改革、高质量发展，以钉钉子精神和“绣花”功夫全力抓好落实。

1984年9月，大连经济技术开发区作为我国第一家国家级经济技术开发区获批成立。截至目前，国家级经开区数量达到229家，遍布31个省(区、市)。

“总书记对国家级经开区建设的肯定与期许令人信心倍增。”大连光洋科技集团党委副书记田兆强深有感触地说，企业扎根大连经开区30年，从最初几台设备到如今建立起25万平方米智能制造装备产业园，是大连经开区发展的见证者、建设者和受益者，未来还将继续在这片热土上抢抓新机遇、实现新发展。

建设国家级经济技术开发区是我国推进改革开放的重要举措。立足新的历史方位，贯彻落实好习近平总书记的重要指示要求，国家级经开区要勇当改革开放的排头兵，进一步完善高水平对外开放体制机制。

“总书记对国家级经开区提升开放带动作用提出更高要求，让我们感到重任在肩。”天津经济技术开发区党委书记、管委会主任洪世聪说，天津经开区将继续在打造改革开放新高地上做示范、在服务京津冀协同发展上当表率、在推动产业高质量发展上当标杆，做好链接国内国际双循环的重要节点，在服务国家重大战略、深化改革扩大开放上走在前列。

黄埔海关所属穗东海关关长王永俊是一个“老经开区人”，工作近30年，他见证了广州经开区内外的外贸企业从最初几十家到如今6000多家。王永俊表示，海关部门将充分释放综合保税、跨境电商、加工贸易、减免税等政策红利，助力地方产业优势与海关政策优势相结合，以海关改革助推完善高水平对外开放体制机制。

开放合作是国家级经开区的鲜明特质。“总书记的重要指示要求激励我们进一步提高招商引资工作能力和水平。”苏州工业园区投资促进运营有限公司副总裁丁毓春说，苏州工业园区将聚焦重点产业链延链、补链、强链，高质量招商引资，形成产业支撑性强、产业链上下游关联度高的产业集群，加快建设开放创新的世界一流高科技园区。

微米光电有限公司是宜宾临港经开区引入的首个生产物联网智能家居类产品的企业。“总书记提出扩大国际合作的要求，让我们立足经开区谋发展、加快走出去拓市场更有信心。”公司董事长钟波说，经开区为企业发展、人才成长、科技研发充分赋能，我们要坚定信心加快发展，努力成为有全球影响力的杰出科技公司。

铜陵铜冠电子铜箔有限公司位于铜陵经开区，公司自主研发的铜箔产品达到国际同类产品水平。公司董事长印大维说，将牢记总书记要求，充分利用经开区产业链创新链优势，加强行业关键技术、共性技术、前沿技术攻关，不断向产业高端化、绿色化、数字化迈进，为发展新质生产力作出贡献。

“我们将遵循总书记的重要指示，坚定不移抓创新谋发展。”广西—东盟经开区经济发展局局长张丽萍说，开发区将发挥好区位优势，努力打造食品加工、新能源、高端装备制造等主导产业特色鲜明、新兴产业健康成长的现代化产业园区。

新华社记者 (新华社北京10月20日电)

# 凝聚积极稳定向善的力量

## ——金砖国家各界人士期待习近平主席赴俄出席金砖国家领导人第十六次会晤

应俄罗斯联邦总统普京邀请，国家主席习近平将于10月22日至24日赴俄罗斯喀山出席金砖国家领导人第十六次会晤。这将是“金砖大家庭”实现历史性扩员后，习近平主席同金砖国家领导人首度线下聚首。

金砖国家各界人士表示，期待聆听习近平主席在会晤期间提出的重要主张，相信金砖国家这支积极、稳定、向善的力量必将蓬勃发展，为世界和平与发展注入更多正能量。

伏尔加河畔，千年古城喀山已为金砖历史扩员后的首次领导人线下会晤作好准备。“我们热烈欢迎习近平主席来到喀山出席这次盛会。”俄中友好协会第一副主席、中国“友谊勋章”获得者加林娜·库利科娃说，期待习近平主席在此次会晤中就进一步深化金砖国家间合作，解决共同面临的任务和问题提出新方案、新倡议。

今年1月1日，沙特阿拉伯、埃及、阿联酋、塞内加尔正式参与金砖国家合作，“大金砖合作”在国际社会的瞩目中

正式开启。

俄罗斯联邦委员会(议会上院)国际事务委员会第一副主席安德烈·杰尼索夫表示，此次会晤是俄罗斯作为金砖国家轮值主席国举办的最重要活动。习近平主席出席会晤框架内的系列活动，必将有力增进金砖国家在全球问题上的共识，壮大促进世界和平发展的积极力量。

巴西中国问题研究中心主任罗尼·林斯说，习近平主席提出的构建人类命运共同体理念和三大全球倡议在世界范围内特别是全球南方国家中引发广泛共鸣。中国在凝聚金砖国家共识、促进各国协调合作、推进共同议程方面发挥着至关重要的作用。林斯认为，习近平主席出席此次会晤将为推动多边主义和包容性增长注入新动力。

在埃及外交事务委员会主任伊扎特·萨阿德看来，金砖国家合作机制的发展将提升全球南方国家在国际事务中的代表性和发言权。中国是引领金砖国家合作的重

要力量，“代表了来自发展中国家和新兴市场国家值得信赖的声音”。“我非常期待习近平主席在即将举行的金砖国家领导人会晤上提出共同维护国际公平正义的见解和倡议。”

跨越山海，相互成就，金砖国家秉持开放包容、合作共赢精神，坚守团结自强初心，书写着携手发展的精彩故事。扩员后，金砖国家国内生产总值约占全球30%，贸易占全球贸易五分之一。

阿联酋《联合报》政治评论员艾哈迈德·哈马迪认为，金砖合作机制为新兴市场和发展中国家优化资源配置、共享发展机遇搭建了重要合作平台，中方积极推动各国发展战略深度对接，为深化务实合作、促进共同发展作出重要贡献。哈马迪相信，习近平主席在喀山会晤上发表的讲话将为各国推动可持续发展带来新启迪。

“中国走出了一条独具特色的现代化道路，为全球南方国家带来了重要启示。”俄

中友好协会副主席谢尔盖·萨纳科耶夫说，全球南方国家不断探索符合自身国情的发展道路，共同捍卫发展权利，正凝聚起越来越强大的力量。他期待，习近平主席将为此次喀山会晤带来中国智慧，促进全球南方国家通过团结协作实现共同发展振兴。

“文明多姿多彩、发展道路多元多样，这是世界应有的样子。”习近平主席去年在金砖国家领导人第十五次会晤上的这番话，给印度金砖国家研究所副研究员阿洛克·库马尔·帕塔克留下深刻印象。

帕塔克非常赞同习近平主席的观点。他说，通过参与金砖国家教育、卫生、旅游等领域交流活动，他亲身体会到互学互鉴有利于促进不同文明之间的相互理解和尊重。

“金砖国家治国理政研讨会和人文交流论坛等活动丰富了我们的共同经验。习近平主席喀山之行将为不同文明交流互鉴、共同进步注入更多正能量。”

近年来，金砖国家间的人文交流如火如荼，电影节、艺术节、运动会、学术论坛等活动精彩纷呈，架起一座座民心相通、文明对话之桥。

俄罗斯联邦委员会科学、教育和文化委员会副主席柳德米拉·斯卡科斯卡娅说，即将举行的金砖国家领导人第十六次会晤有望在教育、科学、文化、人工智能、新技术、人文交流等领域取得共识和成果。“习近平主席来到喀山出席会议，将在金砖国家携手发展的历程上留下深刻印记。”

新华社记者 邱夏 刘恺 江有林  
(据新华社北京10月20日电)

### 中办国办印发《意见》

## 加快推动博士研究生教育高质量发展

人才中心和创新高地、实现高水平科技自立自强、全面建成社会主义现代化强国提供有力支撑。

《意见》指出，要完善学科专业体系，强化国家战略人才培养前瞻布局。优化学科专业布局，完善及时响应国家需求的学科专业设置、建设和调整机制，加强理工农医类以及基础学科、新兴学科、交叉学科学位授权点建设，提升博士专业学位授权点占比，加快关键领域学科专业建设，强化化学交叉融合发展。要重塑培养流程要素，全面提高人才自主培养质量。加强思想政治引领，改革招生管理模式，优化培养过程，强化分流退出和多向选择，探索建立学术学位与专业学位培养分类发展、融通创新机制。支持有条件的地区和培养单位先行先试、分类分批开展改革试点。

《意见》强调，要优化资源配置，强化统筹领导。加大博士研究生教育投入力度，建立健全稳定支持机制。支持有条件的地区和培养单位先行先试、分类分批开展改革试点。

表示。2021年，甄云发布全球化战略，并在日本等国家和地区设立分公司。随着中国企业“出海”潮的到来，甄云的提前布局为中企在海外数字化转型提供了更多选择和保障。“被市场验证、被行业认证的服务商不只为巩固自身优势，更将大大增强企业‘出海’的信心。”

**相关链接**

**“瞪羚”之问**

问：如果企业现在可以获得一项政策支持，最想得到的是什么？

答：希望政府出台政策，鼓励支持政企事业单位与我们多合作，引导更多中小企业了解我们行业，知道我们的高效性。

问：企业发展至今，遇到过的最大困难或者瓶颈是什么？

答：国外企业比较习惯于付费使用软件，而大多数中国企业还在培养对于软件的付费意愿和付费习惯，这对SaaS企业打开国内市场进程有点阻碍。希望政府能出台政策，鼓励企业使用，也希望媒体多做宣传。

问：如果有一条好的经验可以跟后来者分享，那是什么？

答：做行业的长期主义者。选好赛道，不要轻易放弃。

速度逐年增长。”记者了解到，甄云目前的赢单率保持在75%左右，在国内采购SaaS赛道上一骑绝尘。

**为企业“出海”扬帆**

2019年起，甄云科技和国际品牌SaaS企业有过多次正面竞争，并以绝对胜率领先，公司也因此斩获某知名国际连锁品牌的全球订单。今年年初，甄云获得日本JIIMA认证，这是国内采购SaaS领域企业首次获得该认证。7月，全球咨询分析机构盖特纳发布的2024《从源到支付》“客户之声”行业洞察报告显示，甄云科技凭借4.6分的综合评分(满分为5分)，被评选为“卓越表现者”，成为国内唯一、也是国内首家上榜的采购SaaS服务商。值得一提的是，从细分项得分来看，甄云已超越美国某知名服务商。

姚一鸣介绍，甄云相继获得英国信息安全方面的ISO27001认证，代表着信息技术服务管理国际标准的ISO20000认证，以及ISO9001国际质量管理体系系标准认证和由全球知名审计机构出具的SOC 1和SOC 2鉴证报告。在欧盟，甄云更是成为国内采购SaaS赛道首家获得BS 10012认证的厂商。

“我们想做企业‘出海’的先头部队。”姚一鸣

划组织开行4列“进博号”，承运货物300个标箱左右，货值将超过3.8亿元人民币，进一步放大进博会溢出效应。截至目前，“中欧班列—进博号”始发站点包括德国杜伊斯堡、汉堡、波兰马拉舍维奇等。

目前，上海中欧班列已累计开行244列(含中亚方向)，发运集装箱近2.5万标箱，总货重约22万吨，总货值超85亿元人民币；上海中欧班列已联通欧亚13个国家的120余个城市站点，同时通过这些站点辐射欧亚其他国家。下一步，铁路部门将进一步发挥中欧班列战略通道作用，紧密对接跨境货物运输需求，保障中欧班列稳定畅通运行。

**扎根生活、仰望星空，沪产电视剧闪耀金鹰**

(上接第一版)能被中国电视剧最权威的三大奖项反复推选，两者的异曲同工之处，都是从生活中汲取能量。

《繁花》将小人物的商场奋斗故事，融入中国1990年代激情澎湃的时代浪潮，加上王家卫导演独树一帜的镜头美学与风格化的沪语对白，成为2023年至2024年初的现象级作品。秦雯说：“编剧应该是一个‘不响’的工作，但获奖是职业生涯中响亮的一天。”那是排骨年糕、宝总泡饭里沉淀出的生活的滋味、时代的留痕。

### 采购移至线上，企业转型升级如添翅膀

(上接第一版)在他看来，企业客户更加关注产品能否帮助他们降本增效，“我们从来没想过会一飞冲天，企业服务是个长线生意，不断打磨技术，为企业转型升级研发更加适配的产品，才是决胜的关键。”

甄云持续创新，以数智化为客户赋能。7年来，近400人的研发团队坚持24小时轮班待机状态，保障平台稳定性。2022年，甄云研发团队花了近2年时间，依据2万张报表，并借助Chat to BI强大的模型分析能力，构建了完整的数据洞察“甄云慧眼解决方案”。“我今天的采购任务有哪些？订单下达、商品上架等日常事务性工作太机械，能不能自动完成？”这些传统企业采购时关注的点，甄云的“即刻”采购助手可迅速完成。记者观察演示过程，用户只需将关键词告诉采购助手，即可通过采购助手快速获取待办任务，包括单据信息、报表数据等，同时还可通过发送指令让采购助手辅助业务操作，快捷导入导出数据信息，大大减少系统等待时间。

目前，甄云拥有软件著作权45个，已在“30+”行业、20多个国家落地解决方案，服务于麦当劳、嘉士伯、华润等超1000家国内外大中型核心企业。“甄云的ARR(订阅业务年度经常性收入)两年前就已过亿元，且一直比较高